

营商环境工作动态

第 102 期

红旗区优化营商环境服务中心

2025 年 3 月 18 日

红旗区优化营商环境信息周报

(2025 年 3 月 9 日—3 月 15 日)

一、重要讲话

(一) 我国对外开放水平持续提升，关键何在？

习国家发展改革委国际合作中心研究员鲍淑君指出，当前我国对外开放水平持续提升，贸易合作质量与规模不断优化，展现出强劲的国际竞争力和吸引力，主要体现在稳外贸、稳外资、共建“一带一路”三个关键层面。

(二) 建设法治化营商环境 保障各类经营主体公平竞争

全国政协委员程红在全国政协十四届三次会议第三次全体会议上作大会发言时表示，法治化营商环境是吸引企业投资、稳定社会预期、激发市场活力的基础和保障。

（三）刘宁：深入实施营商环境优化提升行动

刘宁在署名文章中指出，深入实施营商环境优化提升行动，打造办事效率高、开放程度高、法治保障高、宜商宜业宜成的营商环境。

二、重要政策

（一）市场监管总局（国家标准委）批准发布一批重要国家标准

这些标准涉及居家生活、育幼养老、农业生产、新兴产业、资源利用等方面，将在推动经济社会高质量发展、统筹发展和安全等方面发挥重要作用。

（二）我国已研制和发布公共安全领域国家标准4000余项

2024年以来，市场监管总局加大公共安全国家标准供给力度。截至目前，公共安全领域已累计研制和发布国家标准4000余项，为保障高水平安全提供标准支撑。

三、营商大事件

（一）《政府工作报告》全文发布，提出持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境

《政府工作报告》全文发布，提出持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，让外资企业更好发展。

（二）2024年全国新设女性参投民营企业超过330万户

女性创业的蓬勃发展，是我国经济社会高质量发展的直接体现。未来，可以期待更多的“她力量”进阶为“她创造”，为全方位扩大国内需求，因地制宜发展新质生产力作出更大贡献。

（三）河南省发展改革委建立行业协会商会服务民营企业常态化沟通交流机制

河南省发展改革委印发《关于建立行业协会商会服务民营企业常态化沟通交流机制的通知》，与第一批 30 家全省性行业协会商会正式建立起沟通交流机制，更好服务民营企业发展，促进民营经济发展壮大。

四、他山之石

（一）国内省市动态

1.陕西省：营商环境“小切口”改革取得阶段性新成效

陕西省主要围绕政务服务、监管执法、市场竞争、产权保护、知识产权等 10 个领域开展“小切口”改革创新试点。典型做法在国务院推动高质量发展综合督查中，获得表扬肯定。

2.四川省：以评促优 四川出台营商环境评价管理办法

《管理办法》指出，省营商环境评价坚持以经营主体实际感受和需求为导向，科学构建具有四川特色的营商环境评价指标体系和评价机制，全面准确反映优化营商环境

的工作进展和实际效果，找准短板弱项，助推改革深化，实现以评促改、以评促优，推动营商环境整体提升。

（二）省内地域亮点

1.信阳市：创新业主评委选派机制 以“小切口”改革推动营商环境“大提升”

信阳市以优化公共资源交易领域营商环境为切入点，在全国公共资源交易领域首创业主评委选派“差额推荐+随机抽取”机制，通过制度创新打破隐性壁垒、规范评审流程，以“小切口”改革推动营商环境“大提升”。

2.西华县税务局：优化营商环境 做好税费服务

西华县税务局紧紧围绕“优化营商环境，做好税费服务”这一核心任务，多点发力、持续创新，从政策落实、服务升级、智慧办税等维度入手，为企业发展注入强劲动力，为地方经济高质量发展保驾护航。

五、红旗动态

（一）各指标牵头单位

1.红旗区市场监管局：3·15国际消费者权益日”期间开展无照经营查处工作

在“3·15国际消费者权益日”期间，为进一步规范市场秩序，营造诚信放心的消费环境，红旗区市场监督管理局积极行动，全面开展无照经营查处工作，切实维护消费者合法权益。红旗区市场监督管理局针对“3·15”期间市

场监管工作进行安排部署，明确工作重点和目标任务，要求各执法人员充分认识到查处无照经营工作对于保障消费者权益、维护市场秩序的重要性，切实增强责任感和使命感，确保工作取得实效。执法人员以辖区内商场、超市、农贸市场等人员密集、消费集中区域为重点，进行排查。检查经营主体的营业执照持有情况。在排查过程中，执法人员严格按照法律法规程序进行。同时，向经营者宣传相关法律法规知识，督促依法依规经营，引导其及时办理营业执照。下一步，红旗区市场监督管理局将继续加大市场监管力度，建立健全长效监管机制，持续开展无照经营查处工作，巩固“3·15”专项行动成果，切实维护市场秩序和消费者合法权益。

（二）各指标配合单位

1. 红旗区商务局: 红旗区召开全区商贸服务业市场主体摸底排查工作会议

3月16日，红旗区召开全区商贸服务业市场主体摸底排查工作会议。副区长雷华文、区商务局负责同志、区发改委、商务局、市公安局红旗分局、城管局、文旅局、卫健委、市场监督管理局、教体局、统计局、税务局、各镇办、红开区等相关单位分管副职参加会议。会议宣读了红旗区商贸服务业市场主体摸底排查工作方案，并安排部署了下一步工作。雷华文强调，摸排工作既要保证全覆盖

又要突出重点，与以旧换新活动、培育市场主体、解决企业问题、挖掘消费潜力等工作相结合，全面摸清底数，服务企业发展，助力消费提升，促进全区民营经济健康发展、高质量发展。

2.红旗区卫健委：召开行政审批工作推进会

为持续深化“放管服”改革，进一步优化我区营商环境，规范医疗机构执业行为，保障医疗服务质量和医疗安全，近日，红旗区卫健委组织召开行政审批工作推进会，会议由委党组成员、疾病预防控制中心主任于华军主持，辖区一级医院、社区服务中心、卫生院及有放射业务的门诊部、诊所主要负责人共计 60 余人参加会议。会上对红旗区 2025 年医疗机构校验工作进行具体安排，针对各校验工作的对象、校验时间、审核条件以及其他工作要求等有关事项进行详细部署。于华军主任要求，各医疗机构要高度重视年度校验工作，严格按照《医疗机构管理条例》、《放射诊疗建设项目卫生审查管理规定》等相关法律要求规范执业，切实提高医疗质量安全与医疗技术水平，为广大患者提供优质的医疗服务，为构建健康红旗、和谐社会贡献力量。

（三）各镇办、红开区

1.洪门镇：党政主要领导拜访辖区企业金融机构

3 月 12 日上午，区金融服务中心党组书记徐建杰与

洪门镇党委书记陈理想拜访中原银行新乡分行行长唐松立，协调解决辖区新落位项目需求及相关事宜，就如何促进政银企合作，助力洪门镇经济高质量发展进行深度交流。随后，陈理想带队拜访中航证券新乡公司负责人李伟，就公司业务开展情况及探索利用总部资源进行低空经济领域合作进行交流。13日上午，镇党委副书记、镇长王铁铮带队拜访平安银行行长范文，双方探讨了在支持地方发展、推动重大项目建设等方面的合作机会。下一步，洪门镇将持续围绕企业需求，精准对接金融服务，多渠道搭建合作桥梁，做好企业服务保障工作，提升营商环境软实力，打通金融惠企利民“最后一公里”，为洪门经济发展注入金融新动能。

2.渠东街道办事处：走访问需助企业 共谋合作新篇章

为进一步深化校企校地合作，培育发展新质生产力，提升企业核心竞争力，3月12日，渠东街道办事处联合区统计局走进新投智慧城市运营服务有限公司，深入了解企业需求，为下一步深化合作、破解企业发展难题奠定基础。新投智慧城市运营服务有限公司位于人民路108号，是一家物业服务公司，公司理念旨在通过科学的管理手段，提高服务效率，提升客户满意率。座谈中，企业负责人介绍了业务经营情况、市场拓展成效及重点项目进展情况

况，特别是对下一步拓展社区养老项目充满信心。渠东街道办事处向企业介绍了红旗区委为深入实施人才强区战略，提升人才服务管理水平，为区域经济发展提供人才支撑的宗旨，详细了解了企业员工数量和构成，以及人才需求情况，为后续开展人才服务提供依据。双方重点在校企校地合作、人才引育等方面进行深入交流，希望企业不断开拓创新，提升综合实力，创造更大价值。通过走访，渠东街道办事处对企业人才需求情况有了更深的了解，下一步将针对需求精准服务，为企业人才招引、校企校地合作等方面搭建交流的平台，全力护航企业发展。